



Democrația constituțională

Cod: 5650

978-973-127-775-2

Autor: [Alexandru Ioan](#)

Data apariției: Martie 2012

Numar de pagini: 340

Format: Academic 17x24 mm

Pret: 38,00 RON

Descriere:

Democrația constituțională - utopie și/sau realitate este o carte unică în peisajul doctrinei filosofico-juridice din țara noastră și sunt convins că va lansa un subiect ce va constitui prilej de frecvente și aprinse dezbateri științifice atât în lumea juriștilor, cât și a filosofilor.

Prin această lucrare prof. Ioan Alexandru, un jurist cu evidente afinități interdisciplinare - și spun acest lucru gândindu-mă atât la Tratatul de administrație publică, premiat de Academia Română pentru lucrările apărute în 2008, cât și la lucrarea Interdisciplinaritatea - noua paradigmă în cercetarea și reformarea administrației publice, apărută la Editura Academiei Române, București, 2010 - a înțeles că judecățile filosofice, sau mai bine zis analiza filosofică, pot aduce lumină în zonele de graniță relativ obscure ale cunoașterii juridice.

Evitând cu dibăcie o abordare ideologică, semnalează faptul că, în condițiile în care mulți teoreticieni s-au instalat "într-un confort intelectual tipic faimosului postmodernism, care tinde să ne facă să credem că nu ni se mai poate întâmpla nimic foarte grav", ar trebui, totuși, să înțelegem că "în fond democrația este doar o componentă în procesul de evoluție, de progres, ceva care devine o aspirație a oamenilor și care nu se realizează totuși de la sine. Democrația, ca și prosperitatea, nu apare de la sine la un anumit moment doar adoptând niște acte normative". După cum însuși autorul recunoaște, cartea "nu se vrea o analiză a nivelului de realizare concretă a democrației constituționale în țara noastră, ci urmărește să aducă în atenția cititorilor principalele teme abordate în doctrina politică și juridică în această materie, oferind cel puțin parțial informațiile necesare formulării unor răspunsuri" la întrebarea subînțeleasă încă din titlu, și anume: dacă teoria asupra democrației constituționale este un mit sau poate deveni o realitate.

Cu toate acestea, în ultimul capitol Perspectivele democrației constituționale nu-și poate ascunde dezamăgirea atunci când face o scurtă retrospectivă a stării de fapt și câteva prudente observații cu privire la perspectivele democrației constituționale în România.

Pornind de la teza subsemnatului potrivit căreia "contemporanii noștri sunt nevoiți să gândească altfel pentru motivul evident că se gândesc la altceva decât erau obișnuiți s-o facă cu mai mult de un secol în urmă", la care adaugă și faptul că gândesc nu doar la altceva, ci și altcumva, și că "acest altcumva a fost determinat de marile descoperiri științifice ale secolului al XX-lea care au demonstrat existența unor noi principii ce au răvășit logica binară permițând consacrarea logicii trinare", autorul conchide că modul nostru de a gândi trebuie să evolueze de la "sau asta sau cealaltă" spre "și asta și cealaltă" și să acceptăm că logica trinară ne dezvăluie că totul este o mișcare permanentă de evoluție și involuție, ceea ce se întâmplă și cu democrația constituțională. Nu ne rămâne, sugerează în final prof. Ioan Alexandru, decât să urcăm cu răbdare treptele cunoașterii democrației constituționale și să acceptăm totodată că "există anumite limite ale cunoașterii, un fel de censură transcendentă cum îi zicea Lucian Blaga care ne împiedică să cunoaștem ... ceea ce este de necunoscut". Cu alte cuvinte, nici mit nici realitate, ci doar un ideal.

Acad. Alexandru Surdu